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Aufgabe 1:

Gesucht ist eine Näherung für die Lösung des folgenden Problems

utt = uxx x ∈ (0, 2π), t > 0,
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ut(x, 0) = 0 x ∈ (0, 2π)

u(0, t) = u(2π, t) = 0 t > 0

Skizzieren Sie die 2π periodische Fortsetzung der Anfangsdaten für x ∈ [−2π, 4π] .

Bestimmen Sie eine Näherung ũ für die Lösung u der Aufgabe indem Sie die auftretenden
Fourier-Reihen nach dem dritten Term abbrechen. Prüfen Sie nach, welche Rand– bzw.
Anfangsbedingungen bereits durch diese Näherungslösung erfüllt wird.

Aufgabe 2:

Gegeben ist die folgende Anfangsrandwertaufgabe für u = u(x, t) :

utt − 4uxx = e−t
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)

x ∈ (0, 3), t > 0,

u(x, 0) = 1 + 2 sin(πx) x ∈ [0, 3],

ut(x, 0) =
x

3
x ∈ (0, 3), (1)

u(0, t) = e−t t ≥ 0,

u(3, t) = 1 t ≥ 0.

a) Zeigen Sie, dass die Homogenisierung der Randdaten gemäß
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zur folgenden Anfangsrandwertaufgabe für v führt:

vtt − 4vxx = 0 x ∈ (0, 3), t > 0,

v(x, 0) = 2 sin(πx) x ∈ [0, 3],

vt(x, 0) = 1 x ∈ (0, 3), (2)

v(0, t) = 0 t ≥ 0,

v(3, t) = 0 t ≥ 0.

b) Lösen Sie die Anfangsrandwertaufgabe (2) aus Teil a) und geben Sie die Lösung der
Anfangsrandwertaufgabe (1) an.
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